

இந்திரசூசனம்

விசேஷ வாரம் (1889)
ஆவணி மாதம் 28-ல் உ. ஆரம்பமானது.
மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசு தேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும், முசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

செவ்வாய் வெள்ளி தோறும் வெளி வருவது

Registered as a News Paper in Cey
P M G No. H A 59/300 of 1939

[புத் - சூசு] யாழ்ப்பாணம்:- நந்தன வுற ஆடி மீ கள உ வெவ்வளிக்கிழமை (1 AUGUST 1952) [இல - 5க்]

கோயில் கொண்ட புலவர்களுட் சிலர்

எழுத்தறிவித்து இறை ஆளுர்

இவ்வடம்பு பிரமாவினுடைய படைப்பு. இதை விட்டு உயிர் கீங்கினால் இதை ஒரு பெருமையும் இல்லை. எல்லோரும் இதைப் பிணமென்று வெறுத்து ஒதுக்குவர். இது அழிந்த விடும். ஆனால் இந்தக் கதையை உடையாமல் என்றும் சிலைபெறுகின்ற படைப்பு யாதேனும் உண்டோ இல்லையோ என்று ஆராய்ந்து மார்த்தால் உண்டென்பது புலப்படும். எக் காலத்தும் எவர்க்கும் பயன்படக்கூடிய நூல்கள் ஒருபோதும் மாய்வதில்லை. அவைகளைப் படைத்த புலவர்களும் புழுமுட்டி பெற்ற உலகுன்னவரும் வாழ்ந்தே வருகின்றனர். பிரமாவைக்கோ கோயில் இல்லை, புலவர்கள் பலருக்குக் கோயிலுமுண்டு. அவருட் சிலரை இங்கே எடுத்துக் காட்டுவோம்.

‘தமிழ்முனி’

புலவரொடு புலவாயிருந்து தமிழ் வளர்த்த இறைபுனர், முருகவேள் என்னும் இவர்களுடைய கோயில் போன்றி நாமொன்றும் கூற வேண்டியதில்லை. இவர்களுக்கு அடுத்தபடியிலுள்ளவர் இவர்களுடைய மாணக்கர் அகத்தியர். தமிழ் மொழிக்கு இலக்கண வரம்பு செய்த ‘தமிழ்முனி’ என்ற சிறப்புப் பெயர் தாக்கியவர். தமிழ்நாடு எத்தனையோ வைத்திய நூல்களையும் அவருடைய நூலியலே சமத்தியிருக்கிறது. அவருக்குத் திருவுருவச் சிலைகள் சிதம்பரம் வேதாரணியம் முதலான தமிழ்நாட்டுத் தலங்களிலுள்ள ஜாவா முதலான பிற இடங்களிலும் இருக்கின்றன. இரண்டொரு வருஷத்திற்கு முன்பு இந்திய பிரதமர் பண்டித கேரு அவர்கள் இத்தோடானேஷியாவுக்குப் போயிருந்தபோது சரித்திரப் பிரசித்தி பெற்ற ஆலயங்கள் சிலவற்றிற்கும் போயிருந்தார். அவைகளை ஒன்றிலே அகத்தியர் திருவுருவச் சிலை ஒன்றைப் பார்வையிட்ட போது பிடித்த புனைப்படம் தமிழ் நாட்டுப் பத்திரிகைகள் சிலவற்றிலே பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்ததே மலவருட் பலர் கண்டிருக்கக்கூடும். ஜாவா முதலிய இடங்களிலே அகத்தியருக்கு இக்காலத்து விசேஷ வழிபாடும் கடைபெற்றவருகின்றது. அங்கே அவருக்கு வழங்குவரும் பெயர் ‘சிவகுரு’ என்பதாம். முற் காலத்திலே அந்த நாட்டிலே அவரது திருவுருவச் சிலைகள் கல்விலை வாரிச் சந்தம் மார்த்தாலும் செய்த பிரதிட்டை செய்யப்பட்டு வந்தனவாம். அவர் வாசஞ் செய்த பொதிகை மலையிலே சந்தம் மால்கள் செறித்திருந்தபடியால் அப்படிச் செய்தலும் பொருத்தமே யாகும். தமிழருடைய நாசரிசும் எங்கெங்கே பார்த்திருந்ததோ அங்கெங்கேயும் தமிழருடைய வழிபாடும் புருத்தொண்டது சூச்சரியுள்ளது.

எங்கள் நாடாகிய இவ்விலக்கையிலும் அகத்தியருடைய திருவுருவச் சிலைகள் என்று கருதப்பட்டு வரும் சிலைகளுண்டு. அவை இப்போது கண்டுகளித்தற்குரிய காட்சிப் பொருளானவியல் மார்த்தியாகிடுக்கின்றன.

ஒழுக்கநூல் தந்த முதுமீரட்டம்.

அகத்தியருக்கு அடுத்தபடியாகத் தமிழ்நாட்டிலே சிறுவர்முதல் வயோதிகர்முதல் எல்லோரும் அறிந்திருப்பது ஒளவையார். பள்ளிக்கூடத்திற்குப்போய் ஆத்திரூடி, கொன்றைவேந்தன், வாக்குண்டாம் கல்வழி முதலிய நீதிநூல்களைப் படித்து அவைகளின் ‘சருத்தா’ ஒளவையாராம் என்று உபாத்தியாயர்மூலம் அறியமுடிகே, வீட்டிலே குழந்தைப் பருவத்திலே கோழாட்டும்பொழுது தாய்மார் அப்புவிமாணுக்குள்ளே ஒளவையார் சித்தியைக் காட்டிக் கொடுத்து விடுகிறார்களே! யார்தான் அவரை அறியாமலிருக்க முடியும்! பொன்

திரு. ச. குறுசேநீ அரசாங்க சமாச்சாரப் பகுதி

னைவாரியிறைக்கும் மன்னர் பிரபுக்கள் மீதநிற்கக் கூழ்கொடுத்தப் பரி தணிக்கும் வழியோர்மீதம் கவிபாடி மகிழ்ந்த ஒளவையார் பாடிக்குவித்த தனிப்பாடல்களுக்கு அளவில்லை. இந்த நீதி நூல்களையும் தனிக்குவித்தனையுத் தவிர விராயகாவல், அசுதிக்கோவை, அருந்தமிழ்மாலை, தரிசனப்பத்து, பந்தனந்தாதி, காண்மணிமாலை, ஞானக் குறள் என்னும் அரிய நூல்களையும் அவர் செய்துள்ளார். அவருக்குக்கோயிலொன்று தஞ்சை ஜில்லாவிலே வளவனூற்றின் கீழ்க்கரையிலே திருவிடும்பாவணம் என்ற ஊருக்குக் கீழ்க்கிணையிலே துவசியார்பட்டி என்ற ஊரிலிருக்கிறதாம். இதில் ஒளவையர் வடிவுவிரும்புவவாய்த் தஞ்சைநீர்த் முகத்திரைந்து காணப்படுகின்றதாம்.

இந்த ஒளவையாரது சகோதரருள் ஒருவர் திருவனனூர். அவரையற்றின தெய்வத் திருக்குறளை உலகம் முழுவதும் உச்சியில் வைத்துப் போற்றுகின்றது. அவரது கோயில் அவர் சமாதியடைந்த திருமயிலாப்பூரில் அமைத்திருக்கின்றது. இவரது புனைப்புப் பாரதியார் ‘வள்ளுவன் தன்னை உலகினுக்கேதெத்து வான்புழுகொண்ட தமிழ்நாடு’ என்று தமிழ்நாட்டுக்கே ஒரு தனிப்பெருமையைக் கொடுக்கின்றார்.

கோட்டிச்சி 4-ம் பக்கம்

ஸ்ரீ முன்னேஸ்வர மகோற்சவம்

ஸ்ரீ முன்னேஸ்வர வடிவரம் பிரசுரமேத முன்னகாரசுவரம் கோயிலில் ஆடி மாதம் 23 வ (7-8-52) விபர முக்கிழமை கொடியேறி வழக்கப்படி உற்சவங்கள் கடைபெறப்பென மேற்படி ஆதின பரிபாலன கர்த்தவர்கள் அறியத்தருகின்றனர்.

விசேஷ குறிப்புகள்
ஆவணி 14 வ (29-8-52) சிவனடியார் திருவிழா, 15 வ பிஷாடனார் திருவிழா, 16 வ கடைசர் திருவிழா, 17 வ வேட்டைத் திருவிழா, 18 வ தேர்த

கேதீச்சரம் அடைமின்னே!

புத்த ராய்ச்சீல புனைதுகி லுடையவர் புறனுரைச் சமணதர் எத்த ராசீரின் றுண்பவ ரியம்பிய வேழைமை கேளேன்மின் மத்த யானையை மறுகிட வுச்செய்து போர்த்தவர் மாதோட்டத் தத்தர் மன்னுடா ல வியின் கரையிற்கே தீச்சர மடைமின்னே.

களவில் நுழைபவர்களாற் கவலை

ஆரசரங்கம் அலமர வேண்டியதேன்? ஆன்இனம் காட்டு அறிகுறிச் சீட்டுகள் பலபட்டடை விவாதம் என்றால் வருடாந்த வரவு செலவுத் திட்டம் ஆராய்ப்பெயம்போதுதான் காணலாம். ஒருநாட்டின் நன்மை தீமையைப்பற்றி எல்லாம் சொற் றோடுக்கு நீற்றறுப்போன்று ஒடிக்கொண்டிருக்கும்!

இந்திய நாட்டிலிருந்து இத்தீபகத்துக்குக் கள்ள மாரக் கமாக வருகின்றவர்கள் தெரகநாளுக்குரான் கூடிக்கொண்டே வருகின்றதென்றது பலாற்றந்த இரகசியம். இந்த விஷயத்தைத் தடுக்க அரசாங்கத்தார் ஆணமட்டும் முயன்றும் அடைத்தாரில்லை நற்பயன். காரணம்! வேலி பயிரை மெயும் விபரீதமே. இந்த உள் ஆள் கள்ள ஆளாகும் கிலை மையையும் விலக்கக் கூடிய வழிவகையில்கையா?

காலித் தொகுதிப் பாராளுமன்ற அங்கத்தவர் ‘கேலி’பாகப் பேசுபவர் என்ற துணைமையெனினும் அவர் சாலச்சிறந்த புத்திதட்பமானவற்றைப் புகட்டிவிடுவது வழக்கம். அரசாங்க சபையிலே இந்த விதப்பாருள் காண்பதறிவு’ என்பவகத அரசாங்கக் கட்சியினர் வெட்டாக தடுப்பதற்கு

மறான்புலோவிச் சுகாதார வாரமுறை பெற்று தினமும்

மேற்படி கொண்டாட்டங்கள் மறான்புலோ சுகாதார வார விழா சுகாதார சேவையில் 25-7-52 வெள்ளி பிற்பகல் ஷேபாட்சாலைத் தலைமை ஆசிரியர் திரு. கா. பொன்னம்பலம் அவர்கள் தலைமையில் ஆரம்பமாயின. அத்தருணம் கல்வி வாரம் சுகாதார வாரம் என்றும் பொருள்களில் முறையே ஆசிரியர் திரு. மார்க்கண்டு அவர்களும் ஆசிரியை திருமதி காகேஸ்வரி செல்வையர் அவர்களும் பேசினர்.

திருவிழா, 19 வ தீர்த்தத் திருவிழா.

திருத்தொண்டர் திருநாள்

உடல் உதித்தாலே திருவிளக்கேற்ற உளங்கொண்டார்

விருத்தொண்டு விளக்கிட்ட கலியநாயகர்

தொண்டமண்டலத்திலே திருவொற்றியூரிலே சக்கரப்பாடியிலே செக்காட்டுவார் குலத்திலே திருவவதாரஞ் செய்த பெருஞ் செல்வ ராசித்திருத்தொண்டசெய்யும்பாண்மைபராய் ஆண்டுள்ள திருக்கோயிலிலே உள்ளும் புறமும் அல்லும் பசலும் திருவிளக்கேற்றி வாழ்த்தார் கலியநாயகர்.

திருவருளின்படி அவருடைய செல்வமொழித்துபோகத் தம் சுற்றத்தவரிடம் எண்ணெய் வாங்கி விற்றது அவர்கள் கொடாதபொழுது தாமே தொழில் செய்து உலி வாங்கித் திருவிளக்கேற்றினார். தொழில் செய்வோர் தொகை பெருகத் தொழில் கிடையாமல் மனைவியைவிநறு அத்தொண்டைச் செய்ய முயன்றார். வாங்குவாரின் மையால் மணத்தளர்ந்த தன்னுடைய இரத்தத்தை விட்டெரிக்க சினைத்தக் கழுத்தை யரித்தார். உடனே சிவபெருமான் அவருடைய கையைப் பிடித்து இடபாருடாய்த் தோன்றியருளி ஊதகீத்திச் சிவபுரியிலே வாழும்பேற்றையருளிச் செய்தார்.

மற்றவர்களும் முன்னக் கமழவிடைமேல் எழுந்தருள உற்றவரு மதக்கிடுகளிவினங்க உச்சியின்மேல் பற்றிய அஞ் சலியினாய் சிற்றவரைப் பரமத்தாம் பொற்புடைய சிவபுரியில்பொலித் திருக்க அருள்புரித்தார்.

திருக்கேதீச்சரத் தண்ணீர்ப்பந்தல் மடம்

இற்குறக்குப் பதினெட்டு ஊடுகளாகத் திருக்கேதீஸ்திவரத்தில வருடத்தே தோறும் கடைபெறும் சங்கராபிஷேக காலத்தில் யாழ்ப்பாண வாசிகளும் மன்னூரில் விபராரஞ் செய்கின்றவர்களுமாகிய திருவாளர்கள் கி. நாராயணசாமி, பொன்னுத்தரை, யயில்வாகணம் ஆகியவர்கள் சிறு கொட்டில்கள அமைத்துப் பல அடியவர்களுக்குத் தண்ணீர் ஊற்றி வருகிறார்கள். இது பலருக்குத் தெரியும். தற்போது நாவலர் பெருமான் பேரில் ஒரு மடம் அமைத்து ஊற்றும் த காலமாகத் தண்ணீர் ஊற்றி வருகிறார்கள். தண்ணீரின்மையால் கஷ்டப்படும திருக்கேதீஸ்திவரத்தில் இது தொண்டர்கள் செய்யும் பணியாகவும் புண்ணியமாகும். ஆகையினால் சைவநன்மக்கள் இத் தொண்டுக்கு உதவி புரியுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப் படுகின்றனர்.



வாழ்க அந்தணர்வானவர் ஆனினம் வீழ்ந்த புனல்வேந்தனுமோடு ஆழ்கதியதெல்லாம் அரணுமே குழ்சுவையமுற் தயர் தீர்கவே.

இந்துசாதனம்

யாழ். நந்தனாறு ஆடிய-
என வெள்ளிக்கிழமை

**கிளிநொச்சிச்-
கிராமத்துக்கோர்
சைவப் பாடசாலை!**

உலகில் இப்போது ஒங்கி வளர்ந்துவரும் தீவிர உலகாயதக் கொள்கை, மதங்களை மெல்லாம் மறுக்கின்ற மனப்பான்மையை யுண்டுபண்ணுவது மல்லாமற் சமயங்களை வேரோடு களைந்துவிடவும் செய்துவிடும் என்று அதுபவம் வாய்ந்த அறிஞர்கள் அஞ்சி எங்கணும் சமயக் கல்வி தளராதுபயிற்றப்படவேண்டிமென்று கருதுகின்றனர். சமயக் கலாசாலைகள் அரிசினர் கலாசாலைகள் மதப்பற்றை உள்ளத்தில் ஊன்றிவிடக்கூடிய சக்தி வாய்ந்த அல்லவென்று பெரியோர்கள் கூறுகின்றனர்- எனவே பச்சிளம் பாலர்கள் முதலாக வயது வந்தவர்கள் ஈறாக எவர்களும்தத்தம் சமயஉணர்ச்சி ஊட்டுவதற்கும் பாடசாலைகளில் கல்வி பயிலவேண்டியது அவசியமாகின்றது.

காடாய்க் கிடந்த கரைச்சி துணுக்காய்ப்பகுதிகள் ஊரவும் நாடாகி நல்லாழமுடையனவாகி வருகின்றமையும் அவ் விடங்களிலே யாழ்ப்பாணத் தமிழ்மக்கள் குடியேறி யிருக்கின்றமையும் பலரறிந்தனவே. நாடுகள் செழித்தோங்கவும் நகரங்களாக வளரவும் ஆலயங்களும் கலாசாலைகளும் இன்றி யமையாது வேண்டப்படுவன. பரந்தன் கிளிநொச்சிப் பகுதிகள் பரந்த நெற்கழனிசுள் பொலிந்த ஊர்களாகத்திகழ்கின்றனவு மல்லாமல் குடிசனத்தாலும் பெருக்கமடைந்து வருகின்றன. எனவே இந்த இடங்களிலே சைவாலயங்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும். இப்பொழுது கிளிநொச்சியிலே உள்ள சுப்பிரமணியப் பெருமான் ஆலயத்திருப்பணி வேலை செய்வனே நடைபெறச்சைவாபிமானிகள் உதவி புரிதல் வேண்டும்.

இந்தப் பகுதிக்கு ஓர் சைவப் பாடசாலை இன்றி யமையாது வேண்டப்படுகின்றது. கல்வி கற்கும் வயதுடைய நூற்றுக்கணக்கான சைவர்கள் இருக்கிறார்கள். தங்களுக்கெனவுள்ள ஓர் கலாசாலையிலே தங்கள் மதவழிபாட்டிலும் ஒழுக்கத்திலும் சிந்தனா

இயலாதவர்களா யிருப்பது மல்லாமல், கல்வி கற்கவேண்டிய அவசியத்தினிமித்தம் அந்நியமத பாடசாலைகளிலும் சமயப்பற்றற்ற அரசாங்கக் கலாசாலைகளிலும் பயிலவேண்டிய நெருக்கடியான நிலைமையிலும் இருக்கின்றார்கள். ஆனால் இந்த இடத்தில் ஓர் சைவப் பாடசாலை யை நிறுவிச்சைவசீலத்தை இந்த இளஞ் சிறர்களுக்கு மாத்திரமன்று இவர்கள் பெற்றார்கள் உற்றர்களுக்கும் உணர் த்தி வைக்கக்கூடிய ஒரு தரும கைக்கரியத்தைச் செய்துவைச்சைவாபிமானிகள் வது சைவ சங்கங்களாவது இதுவரை எண்ணாது வளரவிருக்கின்றமை பெரிதும் கவலைக் கிடமாகின்றது. சைவம் செழித்தல் வேண்டும், தமிழ் வளரவேண்டும் என்று வாய் வேதாந்தம் பேசியுண்டு ஆண்டுக்கொரு முறையோ இருமுறையோ கூடி புத்திக்கெட்டிய பல நிரீணயங்களை எல்லாம் கிறைவேற்றிவிட்டுச் சைவத்தொண்டாற்றி வருகின்றோம் என்று அறிக்கைகளை அச்சிடுவீப்பதும் அலங்கார ஆண்டு விழாக்கள் நிகழ்த்துவதுமே சைவப்பணியென்று எண்ணுகின்றவர்கள் பொழுதையும் பொருளையும் வீண்விரயஞ்செய்கின்றார்களே அன்றி வேறென்புகின்றனர்? தமிழ்த் தொண்டு சைவத்தொண்டென நன்கு அறிந்தவரால் நற்றகையார் சைவக் கல்வி பரவவேண்டுமென்று ஆற்றிய அரும்பணியில் அதுவளவேனும் இப்போதைப சைவாபிமானிகள் செய்கின்றனரா? அப் பெருந்தகையாருக்குப் பின் கொடையாளர் இராமநாத வள்ளல் சைவாலயங்களும் சைவக் கலாசாலைகளும் அமைத்துச் செய்த பெருந்தொண்டில் ஒரு இம்மி யளவேனும் இன்றைய சைவாபிமானிகள் இயற்று கின்றனரா? இல்லை என்றே கூறலாம். சைவாபிமானசபை, சைவ வித்தியாசிருத்திச் சங்கம் முதலிய சைவக் கழகங்கள் இப்பெரும் புண்ணியகைக்கரியத்தைச் செய்து கொண்டு வருகின்றனவேனும் சைவப் பிள்ளைகளின் தேவைகள் அதிகரித்துவரும் இந்நாட்களில் இச்சங்கங்களின் முயற்சிகள் பன்மடங்கு பெருக்கப்படவேண்டும்.

கிளிநொச்சிச் சுபிரமணியக் கிராமத்திலே கிராமத்திலே குடியேறியவர்களும் தொழில் முயற்சிக்காக இருக்கின்றவர்களும் உள் சைவர்கள் பெருந்தொகையினருக்கு ஒரு சைவ ஆலயமும் சைவக் கலாசாலையும் இன்றி யமையாது வேண்டப்படுவன, இப்பொழுது சுப்பிரமணியப் பெருமான் ஆலயம் ஒன்று கிறுவப்பெற்ற அரைகுறைய யிருக்கின்றது. சைவப் பாடசாலை இன்னமும் கிறுவப்படவில்லை. இக்கிராமத்தில் இப்பொழுது அருந்தொண்டாற்றி வரும் சைவ அபிவிருத்திச் சங்கத்துக்கு ஆதரவு போதியதாயில்லை. அபிமானிகள் பலர் உளரேனும் பொருட் பெருக்கம் பெரிதாயில்லை, இச்சங்கத்துக்கு நன்முயற்சிகள் பன்னாக்கும வண்ணம் சைவாபி

வாமனெடு வழக்காடிய வன் றெண்டர்

அடியார்க்கு அடியன் ஆகிய குரவர்

உலகம் உய்யும்படி திருத்தொண்டத்தொகை அருளிச் செய்தவர் சந்தாமூர்த்திசுவாமிகள். திருக்கைலாச மலையிலே உமாதேவியாரோடும் எழுந்தருளி இருக்கின்ற சிவபெருமானது அடியார் கூட்டத்தன் ஒருவாய் இருந்தவர் ஆலாசத்தார்ப்பெயர், அவர் மாதர்மேல் மனம் வைத்தமையால் தமிழ் நாட்டிலே திருநாவலூரிலே ஆதிசைவாசிய சிவ பிராண குடியிலே சடையனார் இசைநூலியார் என்போருக்குப் புதல்வராய் அவதாரஞ்செய்தார்.

மாதவஞ் செய்த தென்றிசை வாழ்த்திடத் தீ திலாத்திருத் தொண்டத் தொகைதரப் போதவாவர்மேன்மனம்போக் கிடக் காடன் மாதரும் காட்சியிட் கண்ணினார், அன்று சேக்கிழார் பெருமான் அருளியிருக்கின்றார், தமிழ்நாட்டோர் பெருத் தவஞ்செய்தமையால் அவர்களை வாழ வைக்கவே ஆலாச சந்தார் மப்பியாநூராக அவதரித்தார்.

இறைவன் இன்னருள்

மப்பியாநூர் தெருவிலே சிறு தேருருட்டி விளையாடுகின்றார் சாசிக முனையர் என்ற அரசர் கண்டு காதலால் அபிமான புத்திரராகப் பெற்றவனார்தார். அரசர் மனையிலே வளர்ந்ததோடு தமது வைதிக வாழ்வும் உடைய

பண்டிதர் கா. நமசிவாயம் ஆசிரியர்

ராய் உபநயனம் பெற்றார். விவாகஞ் செய்தற்குரிய பருவம் எய்தினார். சடங்கவி சிவசாரியாத மகளை மணஞ் செய்து வைக்க இருமுதுகுரவர்களும் சற்றத்தார் முதலிய பெரியார்களும் கிச்சயஞ் செய்தார்கள். மணமகனது இல்லத்தில் மணவணியுடன் மணச்சடங்குவை செய்யும்முறையில் மப்பியாநூர் இருந்தார். அங்கேயே சிவவேதியாரச்சென்ற சிவபெருமான் தலித்தாட்கொண்டார், வன் றெண்டர் என்ற நாமம் ஆருரருக்கு உண்டாயது.

திருவாரூரில் தேவாசிரிய மண்டபத்தில் திருத்தொண்டர்கள் இருப்பதினைக் கண்டார், கண்ட ஆரூர் அவர்களுக்குத் தொண்டனாக ஆகும் நான் என்றே? என எண்ணினார். கண்ணுதற்கடவுள் காட்சி கொடுத்த சந்தானே அடியவர்பெருமையைச் சேன், பெருமையால் தம்மையொப்பார் பேணலால் எம்மைப்பெற்றார். ஒருமை யால் உலகைவெல்லவர் ஊனமேல் ஒன்றுமில்லார் கருமையாமலிவியல் கின்றார் அன்பினால் இன்பமாவார் இருமையுள் கடைதவீன்றார் இவரை நீ யடைவாயென்ற அருள்புரித்து அடியார்களைப் பாடும்படி பணித்தார். தில்லவா எந்தணர் தம்

பாலனசபையார் அல்லது சைவவித்தியாசிருத்திச் சங்கத்தார் சைவக் கலாசாலை அமைக்குத் தொண்டிற் பங்கு பற்றி இப்பகுதியிலுள்ள சைவச்சிறார்கள் தங்கள் மதப் பாடசாலைகளில் கல்வி பயின்று சைவ வாழ்வின் ஒழுக்க வழக்கங்களை உள்ளத் தமர்த்தக் கருமாணக்கு ஆராதனை ஆகிக் கூட்டம் இனிது கிறைவேறி யது.

அடியார்க்கும் அடியேன் என்று பாம்பொருளே அடியெடுத்துக் கொடுக்க ஆரூர் திருத்தொண்டத் தொகை பாடியருளினார். இதுவத் திருத்தொண்டர் திருவத் தாசியுமே பெரியபுராணம் பாட, சேக்கிழாருக்கு முதுனூல் வழிதூல்களாய் அமைந்தன.

ஊழ் வலிமை

மலினியார் திருவாரூரில் பரவையார் என்னும் பெயர்ப்புண்டு அவதரித்திருந்தார் திருவாரூர்ப் பெருமான வணக்கிய சந்தார் பரவையாராக் கண்டு காதல்கொண்

கிளிநொச்சியிற் சுந்தாமூர்த்திகள் குருபூசை

கிளிநொச்சிச் சைவ அபிவிருத்திச்சங்க ஆகாஷித் கீழ் வழமைபேரரசு சமய குரவர் குருபூசை சென்றபுதன்கிழமை மாலை 7-30 மணி யள கிற கொண்டாடப்பட்டது.

அவ்வமயம் கூட்டுப்பிரார்த்தனை கிகழ்த்தபின் ஆயுர்வேத வைத்தியர் திரு. சி. அம்பலவாணர் அவர்கள் தலைமையில் ஒரு பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. கிளிநொச்சிப் பகுதிக்கொரு சைவப்பாடசாலை அத்தியாவசியமென்று தலைவர் குறிப்பிட்டிக் கிராமவாசிகளைச் சைவத் தொண்டு புரியும்வண்ணம் பரிந்து கேட்டார். பின்னர் திரு R. N. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் சுந்தாமூர்த்திநாபனார் சரித்திரத்தி ளுள்ள முக்கிய அம்சங்களை எடுத்திக்காட்டி அவை உலகியளில் எவ்வாறு பொருத்தகின்றனவென்றும் சைவவாழ்வுக்கின்றியமையாது வேண்டப்படுவது வழிபாடும் இறைவன் பால் இடைபுறது அண்புகொள்ளல் என்றும் புலவ்வழிப் போகும் அவர்களும் பாரம்பரனுக்கும் சிவனடியார்களுக்கும் மெய்ப்பன்பரானுட்கைதீரே இறைவனருள் அடைபலா மென்றும் இத்தகைய சிவனடியார் வாழ்க்கை சிபரங்களைபெல்லாம் சிறு சிறு பாடப்புத்தகங்களாகக் அவற்றினே அறநெறக்குரியனெடுத்தக் காட்டுகளை ஒழுக்க உபதேசமுறையில் எழுதிச்சைவமாணவர்கள் கற்பதற்கேற்ற ஒழுக்குகள் செய்யப்படவேண்டுமென்ற கூறி ஈற்றில் கிளிநொச்சிப்பகுதிக்கொரு சைவப் பாடசாலை இதுவரை கிறுவப்படாதிருப்பது சைவ உலகிற்கே ஒரு வழுவென்றும் அக்குறைபைகீக்கச் சைவசங்கங்களும் அபிமானிகளும் காலத்தாழ்த்தாது முன்வரவேண்டுமென்றும் இது விஷயத்திற் கிளிநொச்சிச்சைவ அபிவிருத்திச் சந்தாஞ் செய்துவரும் அரும்பணி எவராலும் போற்றப்பட வேண்டுமென்றும் தெர்ப்பெழிவிற குறிப்பிட்டார்.

தலைவர் குறிப்புரை நன்றியுடையுடன் ஸ்ரீசுப்பிரமணியப் பெருமானுக்கு ஆராதனை ஆகிக் கூட்டம் இனிது கிறைவேறி யது.

டார் தன் மனங்கொண்ட இனக் கொடியார்? என்ற வினாவினார். முன்னின்றோர் அவர் நகைபாவையார் என்றார்கள்.

'பேர்பரவை பெண்மையினிற் பெரும்பரவை விரும்பல்கு வார்பரவை யணிதிகழு மணிமுதவ வரும்பரவை சீர்பரவை உபயினு டிருவுருவின் மெச்சாயல் வர்பரவை யடைப்பட்ட வெள்ளுசை யெழுபரவை,' என்ற இவ்வாறு பலவும் கினைத்து கோயில் உள்ளே சென்ற வழி பட்டு மீண்டார். பரவையாரும் வழிபட்டு மீண்டார். ஒரு பாட்டில் எழுபரவை வர்ப்பாடிய புலமை கவிஞர்சொற் போத்தப்பட்டுள்ளது. கண்ணுதல் அருளால் விவாகம் கிறைவேற்றி, சுந்தார் பரவையார்பால் பன்னொரும பயில் யோசம் பரம்பரையின் விரும்பினார். கோட்கீச்சி 3-ம் பக்கம்

காந்தி ஊழியர்களுக்கு இரண்டு வருடப் பயிற்சி

தமிழ்நாடு காந்தித்தியின் ஆதரவில் 16-8-52 ல் மதுரைஜில்லாவில் சின்னாப்பட்டி காந்திக்கிராமத்தில் உள்ள ஊழியர்களைத் திரண்டுவருட கிராம ஊழியர் பயிற்சிசுகாம ஆரம்பமாகும், பயிற்சி பெறவோர் சேவாபண்பாண்மையும் தியாக உணர்ச்சியும் உடையவர்களாக இருக்கவேண்டும். கடின உழைப்பில் ஈடுபடுவதற்குரிய எல்ல தேவாரோக்கியம் இருக்கவேண்டும். இலக்கையில் ஜே. எஸ். வி. அல்லது எஸ். எஸ். வி. அல்லது அதற்குத் தகுந்த பொது அறிவு உடையவர்களாக இருக்கவேண்டும். வயது 18 க்கும் 25 க்கும் இடையில் இருக்கவேண்டும், வைத்தியப் பரிட்சையல் தேரியவர்கள் பயிற்சிக்கு எடுபடுவார்கள், பயிற்சி ஆரம்பித்த முதல் 6 மாதங்களுள் பயிற்சிக்குத் தகுதியில்லாதவர்கள் கீக்கப்படுவார்கள்.

பயிற்சிக்காலத்தில் பயிற்சியாளர்களுக்குச் சாப்பாடு முதலிய செலவுகளுக்காக மாதம் 20/= ரூபாய்தம் செலவு கொடுக்கப்படும், பயிற்சி முடிந்தபின் பயிற்சியாளர்களின் தகுதி, திறமை, தேவை இவைகளை அனுசரித்த மாதம் ரூபா 75/= வரை சம்பளம் கொடுத்தக் காந்திய சேவைக்கு உபயோகப்படுத்தப்படும். குறைந்தது ஐந்த வருடத்தக்கு மேற் குறித்த சிதியின் ஆதரவில் இத்தியாவிலே இலங்கையில் கில இலங்கைக் காந்திய சேவாசங்கத்தின் ஆதரவிலே அல்லது தனிப்பட்ட முறையிலே காந்திய சேவைசெய்யத் தம்மை அற்பணிப்பதாக உறுதிபுறி அதற்கான விண்ணப்பத்தல் மனுப்பண்ண வேண்டும். விண்ணப்ப காரரின் ஒழுக்கம் தகுதி முதலிய வற்றை ருசப்படுத்த திரண்டு முக்கியத்தர்களை கடிதங்கள் தீணக் கப்படவேண்டும். ஒரு வாரத்தக் கிடையிலு:- காரியதரிசி, கில இலங்கைக் காந்திய சேவா சங்கம், ரீர்வேலி (2.0) என்ற விவாசத துக்கு சம்மதமானோர் அறிவிக்க வேண்டும். என்று சி. க. வேலாயுதயின்னை அவர்கள் தெரிவிக்கின்றார்.

வரவு செலவுத் திட்டம்

1952-1953 அரசாங்கவரவு செலவுத் திட்டம் பாராளுமன்றத்தின் அங்கீகாரத்தை இரண்டாம் முறையும் பெற்றிருக்கின்றது.

நேயர்கள் நெஞ்சம்

ஆசிரிய அன்பு!

மின்சூனொளி தீருவிளக்காகுமா?

இது கவிசாலம். இதற்கொரு கோலமுண்டு. இக் கோலத்தின் கோலத்தைக் கண்ட "கச்சியப்ப சிவாசாரியர்" ஒரு கதை சொல்லுகின்றார். அது இக் காலத்தின் கோலத்தைக் காட்டுகின்றது. அவர் சொல்லுகின்றார்:— "முன்னொரு காலத்திலே பாசல மத்திய சுவர்க் கச்சினிலே சஞ்சரிக்கின்ற ஆன்மாக்கள் செய்த வினைப்பயன் ஏதவாக ஆகியதென்ற இறைவர்க்காகிய மறைகள் அடிதலை தமொழிச் சிதறின. அவ்வெதவால் முனிவர்களுக்கே தேவர்களும் அஞ்ஞான இருளிலமிழந்தனாக. அப்பொழுது மக்கள் தேவர் முனிவர் ஆகியோர் சுவானுள ஒளியிழந்தவாய் வேத நெறிக்கு மாறான கீமைகளைச் செய்தார்கள். அவற்றிற்கேற்ற அறிவுரைகளையும் செய்தார்கள். இக்கருத்து,

"நீந்தொருகாலத்தில் முயல்கந்தன்னில் வந்தீழையிச் செய்த வல்வினையதனாலே யந்தமில் மறையெல்லா மடிதலை கடுமொழிச் சிந்தி முன்வோருந் தேவருமருந்நூர்."

'ஆனதொர் பெயுதின் கணமார முனிவோரு மாநில மீசைவைது மக்களு மீறையுள்ள ஞானமதிலாகி நவின்மறை நெறிமாற்றித் தீநெறி பலவாற்றிப் பனுவல்கள் சிலசெய்தார்'

என்னும் செய்யுள்களிலே காணக்கிடக்கின்றது.

கச்சியப்பசிவாசாரியர் கவிசால இயற்கையை கிளைத்துத் தான் இப்படிச்சொன்னார்போலும் சாதாரணமாக, ஒரு மனுஷனுடைய முடிதலிலே மின்சூனொளி கையப் பிடித்தால் அவன் கண் திறக்க முடியாதவனாய் வலியிழந்து தன் செயலற்று நிற்குறன்! (அவ்வளவா?) அடுத்த கணப்பொழுதில் இத்தூர்ச் செயலைச் செய்தவன் மீது கோபாவேசங்கொண்டு செல்கின்றான். கணம்பண்ணவேண்டிய ஒரு வருடைய முடித்தலே ஒருபோதும் ஒருவன் ஒரு மின்சூனொளியைப் பிடிக்கமாட்டான். இது உலக அதுபவம். மறைநெறிக்கணவந்த உலக முறைகளைக்கேற்பவே இறைவழி பாட்டு முறைகளும் நடக்கின்றன. இப்படியிருக்க திருவிழாக்களிலே சுவாமியினுடைய "திருமுடித்தலே" மின்சூனொளி பிடிக்கப்படுகிறதே! இது எந்த வேதவிதப்படி, எந்த உலகமுறைப்படி நடத்தப்படுகின்றதே? முருகுப் பெருமானுடைய திருக்கண்களினின்றும் மூலமுடி திருவருட்கருணைமக்குவேண்டி மென்பதா இத்தூர்ச் செயலின் கருத்து?

காலம் கவி யுகமே யானாலும் கடவுளுடைய திருவருட்கருணையை வேண்டி கிறமும் அடியார் இத்தூர்ச் செயலை உடனே கிற பாட்டுக்கு வேண்டிய முயற்சிகளைக் காலதாமதமின்றிக் கையாளுவாரென்று கம்புகிறேன்.

முருகுநீர். 28-7-52.

வியாபிற் சைவபரிபாலன சபை

எண்ணிய பிற விசுளுள் அரிதாகிய மாணுடப் பிறவி பைப் பெற்றவர்களை அடைய வேண்டிய அறம் பொருள் இன்பம் வீடு ஆகிய நான்கு புருஷார்த்தங்களையும் ஒருங்கே தரவல்லது கல்விபாகும். எம் சைவத்தையுத் தமிழையும் பரிபாலித்தற்காகத், திருவவதாரஞ் செய்தருளிய ஸ்ரீஸ்ரீ ஆறு முகவரவரவர்கள் எம் யாழ்ப்பாணத்திலும் இத்தியாவிலும் சைவ வித்தியாலயங்களை ஸ்தாபித்துள்ளார்கள். அதன் பயனாக விபாலிற் சைவபரிபாலன வித்தியாலயம் சென்ற விகிர்சி வருடம் (1890) ஆரம்பிக்கப் பெற்று சைவ சமயத்தை யுத் தமிழையும் பரிபாலிக்கும்முறையிற் பெருந்தொண்டாற்றி வருகின்றது.

சிற்பொழுது உயர்தர வகுப்பு களில் இலவசக் கல்வத் திட்டம் வந்ததன்மேல் பெண்கள் மாத்திரமே கற்றவருகின்றனர். ஆகவே பெண்களுக்குரிய முறையில பண்டித வகுப்பு வகையிற் கல்வி கற்கத்தக்க ஒழுங்குகள் செய்யப் பெறுகின்றன. தமிழ்ப் பண்பாட்டைச் சரிமாண முறையிற் பிரகாசிக்கச் செய்வதற்கு ஓடிப்பண்டித வகுப்பு சம்பந்தில் எதிரேவரும் விஜயதசயி தினத்தன்று ஆரம்பமாகும்.

இப்படியாகச் சைவ சமயத்தொண்டாற்றி வரும் இவ்வித்தியாலயத்தின் 60-ம் ஆண்டுப் பூர்த்திக் கொண்டாட்டம் கிசுபூம் நத்தன வருடம் ஆவணி மாதம் உக, உஉ, உஉ-ந் தேதிகளில் நடைபெறவதற்குரிய முயற்சிகள் நடைபெறுகின்றன. ஆறுமுகநரவலின் உயரிய நோக்கங்களை ஆதரிக்கின்ற பேரண்பர்கள் இவ்வித்தியாலயின் முன்னேற்றத்திற்குரிய தக்களுடைய அபிப்பிராயங்களை எழுதித் துணைபுரிவார்களென எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

இக் கொண்டாட்டம் சிறப்பாக நடைபெற்றுச் சைவநூல் தமிழும் பிரகாசிக்கச் செய்ய எம் சைவப் பெரிபார்களாகிய சேர் வைத்தியலிங்கம் துரைசாமி, ஸ்ரீமான் க. சிவபாத சுந்தராயினி முதலிய பேரறிஞர்கள் சமூகம் கொடுத்து எம் உயரிய நோக்கங்களினித கிற வேற ஆசிரிவதிப்பார்களென எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

வேண்டுவார் வேண்டுவதை ஈயும் பெருங்கருணைப் பரபொருள் பேருள் புரிவாராக இம்மனம் இ. நாகலிங்கம் மனேஜர் வியாபிற் காரைகர்

மத்தியமாகாணச் சைவமகாசபை மேற்படி சபை மண்டபத்தில சபையின் ஆதரவில் சுந்தரபூர்த்தி சுவாமிகள் குரு பூசை 30-7-52-ல் கொண்டாடப்பட்டது. அப்பொழுது "தம்பிரான தேர்புரி" என்னும் பெருள் பற்றி வண்ண ஸ்ரீ C. C. S. மணிமுயர் அவர்களாற் பின்னணி இடையிடையே சங்கீத உபவியாசம் நடத்தப்பட்டது.


அடைவு நகை விற்பனவு விளம்பரம்

அரசாங்க உத்தரவுடன் அடைவு பிடிக்கும் கரப்பன் ஊர்காவற் றறை வீ. தம்பிப்பிள்ளை அவர்களின் அடைவு கடையில் ஒரு வருடக் கிற்றே மேல் மீட்சப்படாதிருக்கும் பின்னும் காணும் நகைகள் என்னால் 1952ஆ ஆவணி 28 உ சனிக்கிழமை முற்பகல் ஒன்பது மணிக்குப் பிரசித்த வலத்தில் விற்சப்படும்.

அடைவு இல-	அடைவு திகதி	அடைவு வைத்தவர்	அடைவு நகை
1184	30 11-50	சிமியோன் சின்னத்தம்பி கார் நைவர்	ஊர்காவற்றறை ஒரு சோடி காப்பு
1371	21-12-50	வயத்தியான் யோசேப்பு தேவமாதா	வயத்தியான் யோசேப்பு தேவமாதா வின் கோயில் ஊர்காவற்றறை ஒரு முறிந்த வளையல் ஒரு தாலி, சிலுவை, ஆறுமுகம் கத்தையா பனுசாடு காரை கார் ஒரு சோடி காப்பு.
1555	13-1-51	S. A. E. இரத்திராசா கரப்பன், ஊர்காவற்றறை ஒரு சங்கிலி.	கணபதி ராமன் சின்னமடு சாவணை ஒரு தாலிக்கொடி தாலியில்லை
1904	17 2 51		
2342	22-4-51		

காரைகர் 28-7-52. வை. ஏர்புர்த்தி Auctioneer. M. 87 29-7-52 & 1-8-52

L.K.S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE



இலங்கையின் மிகப்பெரிய நகை வியாபாரிகள்

நகை: "JEWELLERS" போன்: 161.

63, கன்னாதிட்டி யாழ்ப்பாணம்.

உங்கள் நகைத்திரம்?

ஸ்ரீ ராதாகிருஷ்ணன் கணிப்பது. இவ்வார்பலன்கள் 3-8-52-9-8-52

மேடராசி அச்சுவினி, பாணி, கார்த்திகை முதற்கால். இந்தவாரம் வண்டிகள் அதிக செலவையும் கோபத்தையும் உண்டாக்கக்கூடும். மனச் சமாதான மிராத. மாதாபக்க இனத்தவரால், தொந்தரவுமுண்டு. ஊக்குவாதத் தன்மையை நீக்குக. இடபராசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் கால்கள் ரோகினி, மிருக சீரிடம், 1, 2-ம் பாதம். வாரத்தின் முதலிரு நாட்கள் கவனமாய்க் கழிக்கவேண்டும் பண நடம், அவமானம், இரகசியப் பகைவர் தொந்தரவு ஆகியவற்றைக் கிடமுண்டு. வாரமிகுதி வியாபாரத்தக்கு நல்ல காலம். ஆனால் மனச் சமாதானமிராத. மிதுனராசி மிருகசீரிடம், 3, 4, திருவாதினா, புனர்பூசம் 1, 2, 3. வாரத்தின் முதலிரு நாட்களில் சில தகுந்த இலாபத்துக்கிடமுண்டு. திங்களிரவு, செவ்வாய், புதன் கவனமாய்க் கழிக்க வேண்டும். வாரமிகுதி திருப்பவும் நல்ல காலமாகின்றது. கடகராசி புனர்பூசம் 4-ம் பாதம் பூசம் ஆய்லியம். இந்த வாரம் தேகசகம் விச்சுவாமய்க் கவனிக்க வேண்டும். புதன் இரவு, வியாழன், வெள்ளி கால மிகக் கூடாத காலம். அறுதி இரு காட்டினும் புது வியாபாரத்துக்கு நல்ல நாட்கள். சிங்கராசி மகம் பூரம், உத்திரம், 1-ம் பாதம். இந்த வாரம் தேகசகம் பெருஞ் சலனத்தை யுண்டாக்கும். ஆனால் பெரும் அபாயகரமானதொன்று மில்லை. சிறு அபாயத்துக்கிடமுண்டு. பணத்துறையில் நல்ல காலம்.

வாமனெடு வழக்கடிய வன்ருண்டர்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இதன் பொருள் போற்றிஞ்சே புலப்படுவதாகும். சங்கிலியார் திருமணம் இனிமை யானபகுதி; இதில் உண்மையின் உயர்வு காட்டப்படுகிறது. சத்தி யத்தவறி திருவாருக்குப் புறப் பட்டார். இறைவர் திருகண்ணையம் மறைத்தவிட்டார். பின்னும் சுந்தார் பெருமாளையே பாடி, கண்ணைப் பெற்றார். பரவையின் ஊட்டலை நீக்கவும் தம்மைப் பாவையாரோடு உறவாக்கவும் ஆண்ட வனைத் தொழுது வேண்டினார். வேண்டியபாங்கே எய்தினார். சுவாமி களித்ததில் சிவமுத்த அற்புதங்கள் பல. அவற்றுள் முதலையுண்ட பாலனை வாய்கிறத்து கக்கச்செய்து அழைத்தது அதி அற்புதமாகும். 'வறத்திடு பொய்கை முனிர்மப மற்றவன் உறைத்திடு முதலை வந்ததிப்ப அன்னதால் இறத்திடு மகன் வளர்ந்தெய்தப் பாடலொன் றறைத்திடு சுந்தரனடிக்கள் போற்றுவார்'

என்று கச்சியப்பசிவாசாரிய சுவாமிகள் இதனையே கூறித் துதிக்கின்றார். பெரிபுராணக் காப்பியத் தலைவராகிய சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளின் மகிமைகளை அறியத் திருத்தொண்டர் புராணம் முழுமையும் படிக்க வேண்டும். அவருளிய தேவாரப் பதிகங்களை ஒதி உணர்வேண்டும். சிவபெருமானை வழிபடுகின்ற சைவர்களாகிய நாவகன் சுவாமிகளின் மகிமைகளை உணர்ந்த பக்திசெய்தல் இன்றியமையாததாகும். ஆடிச் சோதி அவரது குருபூசைத் திருகாள். அத்தினத்தில் குருபூசை செய்தும் தேவார பாராயணம் நடாத்தியும் அவர் அற்புதக் கதைகளைக் கேட்கும் உய்வோமாக.

எங்கள் சோதம்

மாறாக நண்பருக்கு தவி செய்யப் போகவேண்டாம். தனுராசி மூலம் பூரடம் உத்தரடம் 1-ம் பாதம். சிறு உத்திரவாதத் தொந்தரவுகளுக்கிடமுண்டு. ஆனால் சுவை எல்லாவற்றையும் தவிர்த்துக் கடியதாயிருக்கும். போட்டியிடுவோரை வெல்லுதலும், புரமும் நிச்சயம். புது முயற்சிகளைச் சில நாட்களுக்குப் பின்போடவும். மகராசி உத்தரடம் 2, 3, 4-ம் பாதம் திருவோணம் அவிட்டம் 1, 2-ம் பாதம். இந்த வாரம் வரவு செலவைச் சமாளிப்பது கஷ்டமாயிருக்கும். வியாபாரத்திலும் கஷ்டகாலம், இரகசியப் பகைவர் தொந்தரவுண்டாக்கக்கூடும். ஆனால் அவற்றில் வெற்றியுண்டாகும். கும்பராசி அவிட்டம் 3, 4-ம் பாதம், சதயம், பூரட்டாதி 1, 2, 3-ம் பாதம். இந்த வாரம் அவமானத்தைத் தவிர்த்தல் கஷ்டமாயிருக்கும். பணத்துறை அதிகம் நல்லாயிராது. ஆனால், சிறு திருத்தம் நிச்சயம். வக்குவாதத்தன்மையை நீக்குக. மீனராசி பூரட்டாதி 4, உத்தரட்டாதி, ரேவதி. இந்த வாரம் தேகசகம் பெருஞ் சலனத்தை யுண்டாக்கும். ஆனால் பெரும் அபாயகரமானதொன்று மில்லை. சிறு அபாயத்துக்கிடமுண்டு. பணத்துறையில் நல்ல காலம்.

